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Rezumat teză de doctorat: Instanțe narative non-umane în literatura postumanistă

Cercetarea de față urmărește structurile narative non-umane din literatura postumanistă,

respectiv modul în care se conturează discursul narativ realizat din perspectivă non-umană și

care sunt implicațiile acestuia la nivel cultural și social. Lucrarea cuprinde o parte teoretică în

care sunt trasate limitele conceptuale folosite în cercetare și o parte analitică în care sunt aplicate

conceptele pe un corpus de texte pentru a demonstra ideile conturate în corpul tezei.

În prima parte, este analizat postumanismul, atât ca mișcare socială, cât și ca fenomen

cultural artistic. Deoarece este vorba despre un fenomen care nu s-a coagulat într-un curent de

sine stătător și care se opune prin desăvârșire structurilor ideologice și identitare, este dificilă o

definire în ansamblul său, motiv pentru care, în cercetarea de față, postumanismul este definit în

baza unor concepte cheie care au stat la baza acestui amplu fenomen, printre care amintim:

transumanismul, antiumanismul, noul materialism, feminismul etc. După cum am precizat

anterior, postumanismul este un fenomen care permite o radiografie a societății contemporane,

pe toate nivelurile sale, dar, în general, la nivel ontologic și cultural. Așadar, mobilul cercetării

este de a identifica liniile majore prin care se propune o redefinire a societății în baza unei

viziuni postumaniste, dar în același timp și postumane.

Faptul că omul a murit atrage după sine o reconfigurare a viziunilor umaniste care au

definit umanul o lungă perioadă de timp, dar care nu se mai regăsesc în postura omului

contemporan. Omul tehnologizat, cyborgizat are o deschidere față de tot ceea ce este în jurul său

prin prisma faptului că și-a pierdut identitatea, iar acum încearcă să se redefinească prin raportare



la mediul exterior, la „ceilalți” care, în viziune umanistă, erau entități neglijabile. În contextul

crizei identitare a omului apare o deschidere față de întreaga existență a planetei, iar atenția

oferită animalelor, obiectelor, plantelor permite o reconfigurare a ierarhiilor în baza cărora este

organizată societatea modernă, iar aici apare destructurarea distincției umaniste dintre uman și

non-uman.

În general, aspectele postumaniste din cercetare vizează cu precădere postura

non-umanului, locul pe care îl ocupă tot ceea ce nu este uman în lume și care este relația acestuia

cu umanul, deși postumanismul trece dincolo de identitățile culturale pe care se baza cultura

până în trecutul recent. Postumanismul, așadar, schimbă percepția asupra non-umanului și

permite o formă de coabitare între uman și non-uman la nivel de egalitate. Acest fapt este

susținut în sfera noului materialism care propune o formă de vitalitate agențială imanentă

corporalității, astfel orice element material al acestei planete se constituie într-o formă de

existență care influențează și este influențată de toate celelalte existențe. În acest context, omul

nu mai este un organizator al existenței, o măsură a tuturor lucrurilor, ci este parte integrantă a

existenței în sine, iar acest fapt duce la o nouă structură ontologică a umanității.

Non-umanul se crede a fi elementul recurent în postumanism, rezultatul finit al

proceselor ce au loc în transumanism. În condițiile în care este greu de identificat o limită a

umanului, non-umanul va fi cu atât mai dificil de conturat, cu cât elementul de referință are o

delimitare vagă. Astfel reiese faptul că rezultatul unei dezvoltări excesive a naturii umane prin

intermediul tehnologiei, cum ar fi clonarea, protezarea etc. rezultă într-o formă sau alta de

non-uman. Creațiile tehnologice care nu au nicio legătură cu umanul, dar care au fost înzestrate

de om cu anumite trăsături omenești, sunt cu atât mai mult o reprezentare a non-umanului. O altă

formă de non-uman este reprezentată de regnul animal. În aceste condiții se pune problema dacă

interacțiunea cu animalele intervine în baza unei personificări sau este un pas dincolo de criteriile

umane de existență. La fel se întâmplă și în cazul obiectelor sau al plantelor.

A doua parte teoretică a cercetării vizează aspectele naratologice ale textelor care sunt

scrise în formulă postumană, în speță textele care au o formulă narativă inedită prin vocea

narativă non-umană ce permite o altfel de viziune asupra lumii în care trăim. În baza funcției de

diagnoză (respectiv de prognoză) socială pe care o are literatura, apare problematica unei

perspective non-umane asupra lumii. Dacă non-umanul este la nivel de egalitate existențială cu

umanul, atunci este acceptabilă și existența unei conștiințe non-umane care să permită formarea



unei experiențe existențiale care să fie diferită de cea pe care o proiectează omul. Aici intervine

corporalitatea prin intermediul căreia se formează și conștiința de sine a oricărei existențe. În

această privință, postumanismul apare ca o formă de transgresare a limitelor, a barierelor dintre

structurile binare care au susținut identitatea omului o lungă perioadă de timp. În afara acestor

limite se conturează o societate ce generează o cultură nouă, o structură discursivă care să

corespundă contextului contemporan și omului postuman care se află într-o stare de tranziție de

la antropocentrism spre postantropocentrism.

Naratologia non-umană este o formă veche de discurs literar, însă odată cu

postumanismul este revalorizată prin instanțele narative care primesc o credibilitate mai

accentuată în momentul în care vorbesc datorită mutațiilor de la nivel filosofic și cultural. Nu

este ieșit din comun ca un animal sau un obiect să aibă propria conștiință sau să vorbească, deși o

face tot prin intermediul limbajului uman și se raportează la lume prin elemente culturale

generate de om. Postumanismul conferă această deschidere spre non-uman, spre cel de lângă noi,

cu precădere spre marginal, cel care a fost exclus, non-ul care nu a putut fi integrat în structurile

pe care le-a dezvoltat omul pentru a se defini.

În mare parte, mecanismele care stau la baza realizării unei narațiuni relatate din

perspectivă non-umană au în vedere două procese prin care cititorul se rupe de contextul în care

trăiește și încearcă o formă de insolitare. Astfel, ca ființă umană, cititorul trebuie să se distanțeze

de modul în care gândește omul, respectiv de modul în care construiește cultural realitatea

înconjurătoare. Aici apare acceptarea că omul nu mai este singurul care vedere realitate și că

lucrurile pot fi observate și percepute și prin intermediul altei corporalități. În aceste condiții

apare fenomenul de empatizare a cititorului cu existența non-umană ce narează textul. Pentru a

înțelege cu adevărat care este esența povești și pentru a putea percepe lumea entității care

vorbește în text, cititorul preia, în mod ideatic, funcțiile acelei entități și își creează o nouă

conștiință de sine prin prisma corporalității preluată de la narator. Coroborând dubla dialectică

dintre insolitare și empatizare cu viziunea postumanistă asupra lumii, se dezvoltă o nouă

structură discursivă în care omul trăiește în perfectă comuniune alături de toate celelalte entități

ale acestei lumi, iar prin aceste structuri narative din literatura postumanistă se deschide ușa spre

o nouă modalitate de raportare la realitatea care ne înconjoară, o realitate prostumană în care

elementul central este non-umanul ca entitate existențială și nu ca formă identitară.



Ca formă aplicativă a cercetării, lucrarea cuprinde nouă studii de caz asupra unor texte

narative în care vocea narativă aparține unei entități non-umane. Aceste entități problematizează

însăși relația dintre uman și non-uman, fiind sub forma unor texte manifest, fapt ce a permis

identificarea a patru poziții pe care le abordează naratorii non-umani față de om după cum

urmează: rival, marginal, alteritate și alter ego. Desigur, vocile narative se constituie ca formule

integratoare ale acestor poziții de pe care se raportează la om, astfel o voce narativă non-umană

poate să abordeze chiar și două sau trei dintre aceste ipostaze amintite anterior. Cu cât imaginea

naratorului este mai distanțată de valorile umane, cu atât poziția de pe care se manifestă naratorul

este mai agresivă față de om. Șobolanul din romanul lui Zanievski și carul din romanul lui Julian

Barnes reprezintă două ipostaze rivale omului. Ambii sunt considerați existențe parazitare de

către om, drept urmare se manifestă ca atare față de acesta. Atât șobolanul, cât și carul văd un

rival în om și încearcă să deconstruiască imaginea pe care acesta și-a conturat-o de-a lungul

istoriei.

Șobolanul din romanul lui Sam Savage, pe de altă parte, este unul care citește, aderă la

valorile umanului, motiv pentru care el chiar își dorește să devină un om. La fel se întâmplă și în

cazul câinelui-narator din romanul lui Stein. În aceste situații se observă o apropiere între uman

și non-uman prin prisma valorilor pe care le are omul chiar înainte de turnura postumanistă. Tot

o conexiune puternică între om și regnul animal poate fi observată în proza lui Julio Cortázar

unde omul chiar devine un axolot. În această situație putem vorbi chiar de o transformare a

umanului în non-uman. Este situația în care omul, nedefinit de propria existență și corporalitate,

simte nevoia de a experimenta o altfel de identitate existențială. Dacă în romanele lui Sam

Savage și Garth Stein, animalele își doresc să devină umane, Julio Cortázar prezintă reversul

procesului, axolotul fiind o formă latentă de alter ego al omului care prin tranziția conștiinței de

la om la animal se regăsește.

Tot despre o poziție de alter ego putem să vorbim și în cazul pisicii-narator din romanul

lui Hiro Arikawa unde animalul își construiește o identitate în baza relației pe care o dezvoltă cu

stăpânul său. Cu toate că forma de raportare la uman din perspectiva non-umanului este similară

la Hiro Arikawa și Julio Cortázar, apare o diferență în ceea ce privește modul în care omul se

raportează la non-uman. Satoru, stăpânul pisicii Nana din romanul lui Hiro Arikawa are o

deschidere mare față de non-uman, dar nu într-atât de mult încât să-și dorească să devină pisică.

În acest punct nu putem vorbi despre un transfer de identitate între uman și non-uman, ci este o



formă de reflectare a umanului în non-uman și viceversa. Satoru se regăsește în pisica pe care o

salvează de pe stradă, iar Nana se regăsește în figura stăpânului său, Satoru. Fiecare dintre cei

doi își conturează o identitate prin prisma celuilalt într-o manieră postumnaistă unde umanul și

non-umanul sunt două entități constituente ale aceleiași lumi.

Oamenii nu sunt singurele existențe de pe planetă, iar postumanismul încearcă să

construiască o astfel de mentalitate critică, fapt observabil în romanul lui Julian Barnes, O istorie

a lumii în 10 capitole și jumătate, unde carul rescrie istoria umanității din perspectivă animalică.

Lucrurile nu se întâmplă doar cum le vedem noi (ca oameni), ci pot avea mai multe nuanțe de

care probabil nu ne dăm seama. Faptul de a conferi o voce non-umanului permite accesul la o

astfel de lume în care omul nu trăiește singur. Sticla de vin din romanul Joannei Harris, în

ipostaza sa de narator, prezintă evenimentele umane din perspectivă proprie, fapt ce dă o

coloratură inedită poveștii care, în lipsa unui astfel de artificiu, ar fi fost una simplistă. Atât carul

din romanul lui Julian Barnes, cât și sticla de vin din romanul Joannei Harris oferă cititorului

posibilitatea de a privi lucrurile dintr-un alt unghi, de a „gândi în afara cutiei”. Diferența dintre

cele două ipostaze narative anterior menționate constă în poziția pe care o abordează în relație cu

umanul. Dacă sticla de vin își construiește identitatea pozitiv în baza relației sale cu omul, carul

se poziționează opozitiv față de oameni, fiind mai degrabă în postura de rival al acestora.

În mod cert, fiecare ipostază narativă non-umană amintită în cercetarea de față atrage

atenția asupra faptului că de fiecare dată există și o altă formă de a privi lucrurile, iar valorizarea

non-umanului din punct de vedere existențial reprezintă o modalitate prin care omul se poate

redefini în context postumanist. Și Italo Calvino în Cosmicomicării prezintă o formă de

înregistrare a faptelor istorice din perspectivă non-umană. Qfwfq este entitatea polimorfă

non-umană care, în postura de alteritate față de uman, prezintă evenimente din trecutul existenței

la care omul nu a luat parte. Cu toate că Qfwfq este o existență non-umană, acesta gândește și se

exprimă uman, se face înțeles și empatizează cu cititorul care, la rândul său, empatizează cu

această formă existențială nedefinibilă. Naratorul trece prin mai mult ipostaze pe parcursul

textului și cumulează mai multe voci narative, la fel cum se întâmplă și în romanul lui Orhan

Pamuk, Mă numesc Roșu, unde postura de narator îi revine, pe rând, fiecărui personaj din text.

În aceste două romane se creează un polimorfism narativ non-uman care genereză conturarea

mai multor identități și poziții non-umane.



Postumanismul este contextul în care fiecare individualitate creată poate să-și manifeste

prezența și formula existențială. Postumanismul acceptă perspectiva a carului asupra lumii, a

pisicii, a câinelui, a șobolanului și a tuturor entităților non-umane în egală măsură cu perspectiva

conturată de om. Antropocentrismul nu a permis acest lucru, fapt ce a degenerat într-o situație de

criză în care omul, ca parte a unei existențe foarte ample, se înstrăinează de aceasta și nu se mai

regăsește. Omul poate să accepte în acest punct doar entitățile care se înscriu în setul de valori

definit de antropocentrism, toate celelalte forme existențiale fiind marginalizate sau

desconsiderate. Postumanismul a permis accesul spre o perspectivă inedită asupra lumii în care

non-umanul are o viziune proprie și poate contribui la o imagine de ansamblu a realității în care

umanul și non-umanul viețuiesc deopotrivă. Cu alte cuvinte, non-umanul este elementul recurent

în postumanismul postantropocentric nu printr-o deconstrucție ontologică a omului care ar

permite o existență exclusiv non-umană, ci prin redefinirea umanului astfel încât să fie parte a

existenței și nu „măsură” a ei.
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